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ВСИЧКО, ЩО СЕ ОТНАСЯ ДО ВѢСТНИКА, СЕ ИСПРАЩА

ДО РЕДАКТОРА Н, ХР. ГАБРОВСКИ.

ТЪРНОВО.

АБОНИРАНИЕТО СТАВА:

Търново, у редактора

и въ печатницата „Работникъ“

ранцу.?’ 
и ни с:

■ивТ,и ■Іо организацията на нашата
II вѣй и 

по нейнитѣ редове винаги сж от
крити за всички угнетени и експло
атирани. за всички сиромаси работ
ници. за всички ония, които сл; 
дощле до съзнание, че спасението 
на человѣчество™ е ігь социализма. 
Социал'ь-демократическата партия, 
както па всѣкждѣ. тьй и у насъ. 
е С'ьрдц(‘то и душата на работни- 

I ческата класса. Нейната най-близка 
цѣль е да привлече всичкитѣ ра
ботници въ своитѣ редове, да раз- 

I вива у тѣхъ классово съзнание, да 
ги организира и дисциплинира вя. 
една стройна войнствующа работ
ническа армия и да ги поведе на 

.борба противя, сегашната експлоа- 
таторска наредба. За това социалъ- 
демократич(‘ската партия се обръща 
къмъ всички работници, безъ раз
лика на полъ, вѣра и народность 
и ги вика да се народятъ подъ 
нейното освободително знаме, да 
станать нейни воинствующи члено
ве. Въ това отношение тя е тѣхна 
въспитателка и защитница. Никоя 
друга партия не харчи такива огром
ни срѣдства и не се грижи за 
умствешюто и политическото раз
витие на работническата класса. 
Социалъ-демократическата партия 
отдава най-много умственни и нрав- 
ственпи сили, прави най-голѣми 
материални жертви за распростра- 
нението на своето учение. Всѣки 
нейиъ членъ споредъ планътъ на 
организацията е длъя.’онъ да внася 
единъ доброволенъ вносъ въ мѣст- 
ната касса на дружината. И отъ 
тия именно доброволни вносове се 

! поддържа литературната и практи
ческата дѣятелность на нашата 
партия.

За да отвори очитѣ на работни
цитѣ, за да пробуди тѣхното клас
сово съзнание, за да имъ обясни 
причинитѣ на тѣхната сиромашия, 
робство, певѣ'.кество и страдания и 
по тоя начинъ да може да ги опжти 
къмъ тѣхната историческа миссия 
— да се борятъ и да осжществятъ 
социализмътъ. — нашата партия из
дава цѣлъ редь книги, брошури, 
списания, вѣстници и съ такава 

' еіртина цѣна, щото и най-голѣмия 
сиромахъ да може да си ги купи. 
Въ интереса на пропагандата, тамъ 
гдѣто се укаже нужно, партията 
раздава своитѣ издания безплатно.

Аіѣстнитѣ социа.гь-демократичес
ки дружини в'ь градоветѣ иматъ 
редовни събрания, на които се дър- 

I жатъ скаски по научния социализмъ

нѣтъ:
Іле>-Силата и успѣхитѣ на всѣка 
и ,)е а партия зависятъ най-главно 
"машій нейната организация, тактика 
іания исциплина. Колкото по-добрѣ 
іла «»съединени и организирани чле- 
>ворітетѣ 11а партията, колкото по- 
'атъ я.но и по-планомѣрно тѣ рас- 
лѵзиіі, дѣлятъ и насочватъ силитѣ си 
оіпенп: борбата, колкото по-енергично 
увапо-смѣло тѣ вървятъ папредъ. 
><’лкоЋ кова, по-скоро и по-пълно до- 
^У’^гатт. общата цѣль, къмъ която 
на]СТрѢмяТЪ.

(рнрма |езъ борба, безъ организована 
во критическа борба никоя идея не 
111 "і :е да въстържествува въ обще- 

>то. Още по-мжчно можё да 
тържествува социализмът!, — 

тгѣ у ободителната идея на работни- 
•овото ката класса, безъ организована 
борба (ественна сила. Винаги на вър- 

,ъ на идеята трѣбва да блѣщи г, раооі 11)Щ||ат ата. която ще прокарва тая 
гическиЯ въ живота. Това съзнаха 
на 1 1 работницитѣ отъ цѣлия обра- 
труді інъ свѣтъ и за това именно тѣ 

I Р^въединяватъ въ международни 
' ’ »зи, образуватъ работнически 

и ал ъ-демократи чески парти и.
а. ДпЯ’О дѣйствуватъ задружно по 
вече внъ строгоопредѣлепъ планъ. 
йпрѣ< напіитѣ работници почнаха да 

■а 10 жиратъ необходимость™. отъ ор- 
язацията. И тѣ вече се съеди- 

се начатъ въ дружества за взаимно 
1 Дімагание и за борба противъ ек- 

оатапията. Но тѣ не могатъ и 
трѣбва да се ограничават!, само 
тия занаятчийски дружества.

за ѴІдо отдѣляй дружества, тѣ. сж 
ясоп'РДѣ слаби за да могатъ да ис- 
іо прн.гнатъ каквито и да било подо- 
ага <л ;ния отъ ржцѣтѣ на властвую- 
ІЪ 1! га класса. Това тѣ отъ опитъ на Г‘аха и сега вече се присъединя- 

ъ къмъ социалъ-демократическа- 
t коят партия у насъ.
і нзм! уьлгарската социалъ-демократи- 
и'іпі. !ка партия е съставена отъ съе- 
11 ЈДението на всички мѣстни соци- 
а’о.-демократически дружини и ра- 

.()1іеІіі! .’нически дружества въ разнитѣ 
и, ііпдове и села, които сж съгласни 
, ру! нейната программа и тактика и 
бром задлъжаватъ да работятъ за 

іното Тържество. Тя е съюзъ отъ 
_^л-съзнателнитѣ и образовани еле- 
я^жти на нашето работно население, 

и се разискват'!, разии въпроси по 
!дѣятелпостьта па партията. Тия 
•събрания сж, отъ много голѣмава- 
; жность за работницитѣ. Тѣ сж прак
тическа школа, въ която грамотпитѣ 
и неграмотни работници като слу- 
шать скаскитѣ и разискванията 
придобиватъ знания, въоржжаватъ 
се умственно, издигать се нравствен
но и се приготовляват'!, за свойто 
освобождение. Тукъ, вя, тия събра
ния се запознаватъ работницитѣ по 
между си още по-добрѣ и като си 
размѣняватъ чувствата и мпс.іитѣ 
по положението си. побратимяватъ 
се и ставятъ солидарни въ борбата.

]>!,.!га]іеката сбцисі.гь-демокра'іад- 
ческа партия нё прилича на ония 
безпрограммни съюзи, които не сж 
разбрали още смисъла па явната 
политическа дѣятелность и значе
нието на всѣкидікчшата програм
мна борба за развитието и успѣхътъ 
на социалистическото движение у 
насъ. Тя счита за недостойно и 
даже за вредно да крие своитѣ 
най-близки и крайни цѣли. Напро
тивъ, тя смѣта, че най-искренна и 
най-плодотворна дѣятелность между 
работницитѣ е программната—пар
тийната дѣят(\іності>. Като обясня
ва на работницитѣ своитѣ най-близ- 
ки искания отъ программата, пар
тията имъ показва, че тя иска това, 
което тѣ искать и по тоя начинъ 
ги привлича въ своитѣ редове и ги 
прави съзнателни борци за дости- 
ганието на крайнитѣ цѣли. Като 
ги привлича въ своитѣ редове, тя 
ги обѵчава и имъ показва пжтя и 
срѣдството на тѣхното освобожде
ние —въ оргатізованата политическа 
борАа като самостоятелна классова 
работническа партия, противъ всич
ки други оуржуазни партии.

Това никога не трѣбва да запра
вятъ напіитѣ пропагандиста въ сво
ята дѣятелность. Каквито работни
чески дружества и социалъ-демо- 
кратически съюзи да се основаватъ 
за напред,'!,, тѣ по силата на самата 
логика на движението, подъ влия- 
нието на нашата программна полити
ческа дѣятелностыце бждатъ при
нудени сами да се присъединятъ I 
къмъ Българската социалъ-демо- 
кратическа партия или да се по
гълнат!, отъ нея.

Това съединение е вече почнато защото се водятъ отъ различни начала 
и за напредъ ще се продължава, и съвсѣмъ различно разбиралъ и обя- 
Повечето отъ ония социалистически спяватъ явленията. Има у насъ соци-
группи, които до преди 7 — 8 мѣ- алисти, които не могатъ да се пред- 

, сеца стояха вънъ отъ организаци-1 ставятъ тъзи разлика, които даже се

ята на партията, сега вече сж 
присъединени къмъ нея и дѣйству- 
ват'ь според'ь нейната программа и 
тактика. Малцина. — да кажемъ ли 
— нѣколко отдѣляй единици не сж, 
съзнали още ползата и свосврѳмен- 
ностьта отъ организованата поли
тическа дѣятелность. Но ний тъй 
сжщо сме убѣдени. че, рано или 
кжсно. и тѣ ще се подчинятъ на 
иеобходимостьта.

Колкото за новитѣ работнически 
дружества, които сега се основаватъ, 
тѣ се оказват'!, много по-съобрази- 
телни отъ нѣкой наши безпрограм
мни социалисти. Тия дружества, 
.както сами сж заявявали чрезъ в. 
..Работникъ“, щомъ сж се основа
вали присъединявали сж се къмъ 
партията и влизатъ въ най-тѣсни 
сношения съ нея.

Колкото по-скоро се разбере не- 
обходимостьта отъ организованната 
партийна дѣятелность, толкозъ не
скоро ще се развива и ще у слѣва
социалистическото движение у насъ. 

Н. Габровски.

Отворено писмо
до П. Р. въ София.

Приятелю,

На послѣдвото ти писмо, отъ 10 
того, отговарямъ ти съ отворено, за- 
щото въ него ми задавани, нѣколко 
питания отъ общъ характеръ. Споредъ 
мепе, отговора па тѣзи питания ще 
бжде интересенъ да го знаятъ и чи- 
тателитѣ па в. „Работникъ“.

Да захванемъ отъ първото питапие.
„1. Социалиститѣ, които не влизатъ 

въ социалъ-демократическата партия, 
само въ тактиката ли се различават!,?“

Отговарямъ ти, че разликата не е 
само въ тактиката. Да се обяспимъ.

Отъ като се захвана распрострапе- 
нието у пасъ на социалъ-демократи- 
ческитѣ идеи, или идептѣ на научния 
социализмъ, не еднъжъ е писано, че 
тактиката не и нѣщо независимо отъ 
началата, които исповѣдва тоя или опя 
человѣкъ или тая или оная группа отъ 
че.іовѣци. И наистина, тя е право 
слѣдствие отъ началата, е тѣсно свър
зана съ разбиранието на пѣщата. Така, 
напр., тактиката на социалъ-демокра- 
титѣ и на анархиститѣ е различна,



възмущаватъ, когато имъ показваме 
тъзй разлика въ разбиранието и обя
снението на явленията отъ тѣхъ и отъ 
насъ, социалъ-демократитѣ. Но единъ 
този вече фактъ, че тѣ взимать так
тиката независимо отъ началата, неза
висимо отъ разбиранието па пѣщата, 
показва, че тѣ не сж си усвоили още 
начина па мислението, съ който се 
отличава единъ социалъ-демократъ отъ 
другитѣ. Така щото, соцггалистатѣ, 
които не влизатъ въ срциалъ-демокра- 
тическата партия, се различаватъ не 
само въ тактиката. Впрочемъ, отъ от
говора ми па другитѣ ти питания ще 
видишь самъ, че това е така.

„2. Програмната на българската 
социалъ-демократическа партия не е I 
ли копие отъ програмната на фрап- 
цузската работническа партия?“

Това е вѣрно; тя е толкова копие 
отъ програмната на френската работ
ническа партия, колкото е копие и 
отъ германската,, австрийската, бел
гийската, ромжнската, италианската и 
т. и. По-пататъкъ въ писмото си ти 
ми обяснявани,, че програмната на' 
„българската работническа партия*"  
трѣбвало да отговаря на условията на 
българския /кивотъ и да се основава 
па „опита“, а не на „кабинетни умо-| 
зрѣпия“. Съ други думи, искани, да 
кажешь, че програмната па българската 
социалъ-демократическа партия трѣбва
ло да бжде чисто българска, народна.

Право да ти кажа единъ социалъ- 
демократъ не може никога така да I 
мисли. Програмната на социалъ-демо- 
кратическитѣ партии въ цѣлия свѣтъ 
е еднаква и друга не може да бжде. 
Не може да бжде друга, защото: 1° тя 
проистича отъ едно общо, „кабинетно 
умозрѣнію“, което се нарича научный 
социализж; 2*°  материалпитѣ условия 
на живота, които създаватъ социалъ- 
демократическото движение, па всѣкждѣ 
сж еднакви и сё повече ставать еднакви; 
3'° тия условия на всѣкждѣ еднакво 
се разбирать и обяспяватъ отъ социалъ- 
демократитѣ, съгласно „кабинетното 
умозрѣние“ — научния социализмъ. Отъ 
тука заключението е едно: програмната 
иа българската социалъ-демократическа 
партия не може да бжде по-друга отъ 
програмната па другитѣ социалъ-демб- 
кратйчески партия, не може да бжде 
българска или народна социалистическа 
програмна; тя не може да пе е копие 
отъ програмната ако іцѣшь па фран- 
цузската социалистическа партия, ако 
щѣшь на германската или белгийската

и т. іі. Да пе искаме да бжде тя плодъ 
па „кабинетни умозрѣпия“, сирѣчь па 
научния социализмъ, ще рѣче да не 
искаме да бжде тя социалъ-демократи
ческа программа; да пе признаваме, 
че тя отговаря на . материалпитѣ усло
вия па пашня животъ, ще рѣче да не 
признаваме, че има почва за соцпалъ- 
демократизма у пасъ; да не обясняваме 
тия условия съгласно „кабинетното 
умозрѣние“. ще рѣче да пе сме социалъ- 
демократп.

Впрочемъ, за единъ социалъ-демо
кратъ е несъмнѣнно, че программата 
на всички социалъ-демократически пар
тии въ свѣта, каквото ’име тѣ и да 
носятъ, е една и съща и не може да 
бжде различна. II това се отнася не 
само до общата часть на программата, 
по така също и до най-близкитѣ й 
искания. Тѣзи искания съ тѣсно свър
зани съ общата цѣль на социалъ-демо- 
кратическитѣ партии, тѣ сж необходи
мо слѣдствію отъ нея. Сбждвапието на 
всѣко отъ тѣхъ води къмъ главната 
цѣль; сбждвапието па всички най-близки 
искания изведпъжъ означава сбждвапи
ето на главната цѣль па социалъ-демо
кратическата партия. Программата на 
една социалъ-демократическа партия е 
толкосъ по-съвършёппа, е толкосъ не
логична, е толкосъ по- научна, колкото 
повече пай-близкитѣ й искания отго- 
вирятъ на главната цѣль, колкото по
вече сж тѣ таквизъ, щото сбждвапието 
на всѣко да води направо къмъ цѣльта.
А тъй като цѣл ьта на социалъ-демо-, 
кратическитѣ партии е еднаква за 
всички и тъй вато нейното сбждвапие ' 
зависи отъ едпаквитѣ материални усло
вия, то и пай-близкитѣ искания въ 
программата имъ сж еднакви. Ако се 
срѣщатъ нѣкой точки, които разноо
бразятъ, въ една твърдѣ малка, даже 

' съвсѣмъ не забѣлѣзвава, степень, про
граммата на социалъ-демократическитѣ 
партии въ различпитѣ страни, това за- 

I виси отъ различието на политическитѣ 
I имъ условия. По най-голѣмата часть 
■ отъ исканията въ программата па вси
чки социалъ-демократически партии сж 

I еднакви.
Най-близкитѣ искания въ програм

мата на българската социалъ-демокра
тическа партия сж такива, каквпто 
трѣбва да съдържа една социалъ-демо-

което да не е потрѣбно въ нашия 
животъ за да се доближимъ до цѣльта. 
А щомъ извѣстна искания водятъ къмъ 
цѣльта, могатъ ли да не бждатъ „дик
тувани“ отъ живота? Който признава, 
че развитието на пашата страна върви 
въ сжщата посока, въ която е вървѣ.іо 
и върви културното человѣчество, той 
не може да пе признае, че исканията 
на социалъ демократическата партия 
ни „диктува“ не само „кабинетното 
умозрѣние“, по направо и .‘живота. 
Само искания, които ле достигать, ни
каква цѣль, или които пе отговарятъ 
па цѣльта, само такива искания не сж 
„диктувани отъ живота и опита“.

II тъй, програмната на българската 
социалъ-демократическа партия пе може 
да бжде по-друга отъ програмната на 
другитѣ социалъ-демократическипартии. 
Ето защо тя се явява „копие отъ про
грамната па французската работниче
ска партия“, а тъзи послѣдната може 
да се смѣта за копие отъ програмната 
на германската социалъ-демократическа 
партия, както белгийската, ромжнската, 
испанската и т. н. могатъ да се смѣ- 
татъ за копие една отъ друга. Вѣрна мъ, 
че това ще ти стане още по-ясно отъ 
отговора ми на другитѣ ти питания. 
Но за да не те отѣгча съ дългия си 
отговоръ, пека оставимъ другитѣ пита
ния да ги разгледаме въ идущия брой.

Поздрави себе си и приятелптѣ.

Д. Б.

ЖЕНАТАи СОЦИАЛИЗМА
(Бебель).

Аналитически преводъ.

критическа 
пия нѣма 
неумѣстно;

программа. Въ тия иска
ните едно излишно или 
нѣма нито едно такова,

сбждвапието на което да пе води къмъ 
главната цѣль; нѣма пито едно такова,

Работническото движение въ Франция
ОТЪ ВРЕМЕ НА КоММУНАТА.

отъ Жюль Геда.
(Ifyeeodo) 

(Продължение).
• I

III.

Марсилский конгрессъ, който рѣши още на 
първото си засѣданію да се нарече, за отличие отъ 
всички по-папрежпи конгресен, „социалистически“, 
надмина всички очаквания. Съставенъ отъ 138 де
легата отъ Парижъ, .Іиопъ, Борео, Марсель, Лилль 
Тулуза, Сентъ-Етиенъ, Буржъ, Р.убе, Руанъ, Тулонъ, 
Сеттъ, Вйенъ и 32 други града, той отиде по- 
дъ.іечь отъ Международното Общество па работни- 
цптѣ, което, като искаше коллективна собственность 
само по отношение къмъ земята, пе се докосваше 
до промишлений и търговский капиталъ. Конгресса 
се изсказа за повръщанието па обществото пе 
само на земята но и на всички сѣчива на трудътъ 
па всичкитѣ средства за произвѣждание.

Заявлението подписано па 31 Октомврий. 
гласи така:

„Като взема предъ видъ, че социалний въпросъ 
ще се рѣши само тогава, когато всѣкий человѣкъ

извънмѣрно МНОГО СТОКИ; То | 
произвежда извънмѣрно много у? 
хора, особенно въ Германия ’

Това извънмѣрно Произш 
му изѣде главата.

1 ерманската оуржуазия изникна- Т 
година; но тя бѣіпе осждена да ftI работ 
влиянието на политиката въ >,Окойп 
на пѣколко години. Нейнатанеі> е в: 
и нейното влияние со начева отнято 
на войната между Австрия ц Покс 
Буржуазията като че ставаше рев не к 
на. Бисмаркъ я привлече. іва с

Іова о.іагоприягствуваше развои съ 
I оуржуазпята и на нейната собсть и сј 

и сега Германия заема второ дна і 
свѣта по своята индустрия и прѣдня-

Дребната търговия исчезна, едбйло 
изводство всичко погълна^ и пр’Всѣк 
която съществува, между влмУства 
невладѣющитѣ стана грамадна, это і

За да придобие мѣсто и да ракте 
осигури съществуванието си, едві10 ; 
часть отъ населението се залавя д'ози 
точнитѣ и неточни пауки. > заі

Поради това се появява пробни' 
отъ учени и художници, пролец’раг,га 
тъй нареченитѣ свободни занягцтд$; 
то постоянно се уголѣмява и нода п( 
недоволство и брожение въ пав./ь с1 
класове. Сегашната наредба, е iq® оач< 
и подкопавана отъ всички страни.гъ д

Нѣма съмнѣние, че Германия 
преобладающа роль въ идущата о(Д° 
на оороа: нейното положение и J 
па Европая предназнача ватъ за т.л °’

Не току тъй К. Марксъ. Ф:[ваіп 
и .Іассаль съ открили законптѣ

ина1 тието па съвременното ошцете 
признали, че социализма е к

, щественна форма.
Нека прибавимъ, че висшето 

, е распространено между всичкитЦе(,с(
и науката е 
мократична.

станала до нимаи.ип(

За развитието на масситѣ е сп (ря 
'ди ;

много социалистическата литератШрНИ 
витѣ па днешната наредба сж 

[ революцията прониква па всѣкм1
Жената тъй сжіцо не трѣбм . 

бездѣятеляа, тя трѣбва да посЉго ’ 
китѣ си сили за революцията, і)Чаі 

Цѣлото съчинение па Бебеля показва приближава, която ш.е я освобод,,^ 
достатъчно, че германския социалистъ си ;съ ряботипцитЩ зюцото 
представлява измѣпенпето па сегашнатар1011!1» пооД.дата е сигурна. (

(Продължение и край).

Заключение.

наредба пе по насилственъ начинъ, но, 
напротивъ, чрезъ едно естественно и исто
рическо развитие.

Освѣнъ това, отъ всичко казано до 
тукъ слѣдва, че е наближило времето да 
стане това.

Общественното развитие въ Германия 
презъ послѣдпптѣ десеть години е много 
характерно. Бебель казва, че Германия 
ще играй най-важна роль въ настоящия 
периодъ на общественното развитію.

Ний често пъти сме говорили за извън- 
мѣрпото буржуазно производство и ний 
знаемъ въ какво се то състои. Това явле
ние е свойственно само на. буржуазно™ 
общество и въ никоя друга историческа 
епоха ний не го срѣіцаме.

Сегашното общество произвежда пе само

о II. Г.спо.
---- ’ — , д

Съобщаватъ ни приятеі д 
има основателни лодозрѣіп’тч< 
Михаилъ Елпидинъ, иввіК 
книгопродавецъ — експлоиц^ 
на русската революционна)и 
ратура въ своя полза—въ h, 
ви, че е въ услугитѣ на по ’ 
ческитѣ агенти-шпиони на^’ 
ското правителство. Длъіес;. 
е на всѣки революционер! >ия 
стенъ человѣкъ да прекъспе. 
какви сношения съ него. пс

'ОД!

— свободпий мжжъ и равната нему жена — бждатъ 
въ състояние да удовлетворяватъ напълно своитѣ 
потрѣбности и да достигать всестранно развитие 
на своитѣ способности, конгресътъ заявява, че 
частната собственность, като причинява имуществен
но и умственно неравенство не може да пи гарантира 
пи това удовлетворенію (удовлетворение на потрѣб- 
ноститѣ), ни това развитие (развитието на способ- 
ноститѣ); той иска обръщанието въ общественна 
собственность па земята, машипитѣ, мипитѣ, пж- 
тищата, постройкитѣ и пр. и счита това обраще- 
ние за единственно възможно срѣдство, което може 
да гарантира за всѣкиго пълно ползувание отъ 
продуктитѣ иа неговия трудъ.

„Като взема прѣъдвпдъ: 1-во и опита и нау
ката доказаха пълната безполезность на искупува- 
пието, кооперацията и сжюза па капитала и тру
дътъ; 2-ро че при съвременната наредба данъкътъ, 
както прогрессивпий, тъй и всѣкой другий, нада 
всѣкога съ всичката си тѣжесть па гърба па но- 
трѣбителя, т. е, па работника; 3-то че между о- 
ния, конто сж заграбили народното богатство, отъ 
една страна и ония, които справедливо искать да 
имъ се повърне — отъ друга, е невъзможно никак
во съгласие, като се има прѣдъ видъ разликата 
въ интервентѣ имъ, — конгрессътъ заявява, че трѣ- 
ба да се стрѣмимъ съ сичкитѣ си сили да обър- 
пемъ въ общеевтвенпа собственность всички сѣчива 
па трудътъ и всички срѣдства за произвѣждание,,.

Пе по-малко ясенъ е смисълътъ на 
по въпросътъ за наемния трудъ рѣшенпс: ,>съ 
видъ на това, че никакво сериозно подобрА41 
положението па работницитѣ е немислимо. 
страпяванието самата система па насмннЛ’ е 
прѣдъ видъ на това, че системата на иаемни(ав 
е сетнина отъ раздѣлението на два класса.^1 
които едина владѣе всичко и не вършиш Н| 
другия работи и нѣма нищо, — и че самй 
когато капиталиститѣ, конто произвѣждатъ,11

х ■ „ „„„ тк\!НИрепію само па раоотницитѣ, станаіъ 
ственность, казаната система може да бжде. 
непа и замѣнена съ друга, при която прои^ 
да се ползува отъ цѣлия продуктъ на свои 
предъ видъ па това, че това владение ня'q 
листитѣ отъ страна па работницитѣ мо;і;е 
постоянно и международно само тогава 
капиталитѣ престанатъ да бждатъ І|аст,,я 1'оцг 
постъ и стапатъ колективни, безлични и не" 
ми — конгресътъ рѣшава, че работниците 

: да иматъ за цѣль национализацията на 
желѣзнитѣ ижтища и. т. н., конто 'грѢовя $ 
датъ предадени на производителитѣ, 1 ,СІ| 
работницитѣ.“ по'

Относящетосе до собственпостьта се іь( кев 
сжіцо ,, към'ь общественното и неотчуждаем1 * ѴК1 
на земята и всичко, което се намира 11 ІК0. 
й, както на сѣчивата па трудътъ и Q1" Вц} 
териалп“.



Писмо отъ Женева.

Дрударьо, редакторе на 
в. „Работникъ“, 

икнц Въ напечатания въ 25 брой на в. 
а Си Работникъ“ некрологъ на редакцията па 
ь ]і,;экойпия ни другарь Слави Балабановъ 
незаір е вмъкнала една фактическа погрѣшка, 
яоц^ято ще исправя съ настоящето си писмо, 
н и Покойния е оставилъ само едно писмо, 
е рев не както се съобщи въ некролога двѣ. 

>ва сжщото писмо бѣпіе взела полицията

та коммнссия за въздигани ето памятникъ 
на Слави Балабановъ въ Женева и за 
напечатванието въ негова намятъ съчине
нието на Енгелса „Господинъ Дюрингъ и 
извършения отъ него превратъ въ наука
та“, на групинтѣ които внесоха своитѣ 
пожертвования.

Приемете, другарю редакторе, социали
стическите ми поздравления.

Кръстдо Раковски.

разври съставянието на акта за случившето 
гобсі^ и слѣдъ като неговото съдържание 
горо^ана извѣстно на сждебпата власть, no
li пръднята го предаде на тогози, до когото 
іа, е^било предназначено.
it прВсѣки може да си даде смѣтка за пеу- 
іладі(5ствата, които представлява напечатва
ща, это па едно писмо, което има интименъ 

да рактеръ. Тука вече се туря на лице не
[, едцДО личностьта на покойния, по и на 
аияд'03и Д° когото е испратёно писмото.

) защо ний не можемъ да испълнимъ

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ.
Разградъ, К. Получени 50 лева, както и коо- 

перативвитѣ. Отчетитѣ ще пратимъ.
Силистра, Анчеву. Пращаме исканитѣ броеве.

Молимъ пратете сьбранитѣ пари.
Стара-Загора. Злати Добройоквъ. Пратете по- 

( скоро рѣшенията иа дружината.
Сливенъ. Получени кооперативнитѣ пари.
Шуменъ, Костову. Пратени ви сљ 18-й и 27-й 

:броеве отъ вѣстника.
Дрѣново. Кооперативнитѣ пари получени.

I организирапието па работпицитѣ и отъ 
I гдѣ проистича тая необходимость.

„Нашето общество, подъ влиянието па 
западноевропейский капитализмъ, встжпи 
вече въ шу.тя па естественното си развитие: 
стана и става вее повече капиталистическо. 
А заедно съ това, заедно съ замѣпявани- 
ето на дребнобуржуазний начинъ па про- 
извеждапието продуктитѣ съ едробуржуаз- 
пий, капиталистический върви и пролета- 
ризиранието на масситѣ, раздѣлението на 
обществото на два съ правонротивоположни
економпчески интереси класса: классътъ 
на непроизводителитѣ собствеіінпцп —ни

про.г1апио'го на редакцията, да й съобщпмъ 
).іет)[гга на пиемот°, а общото съдържание 
заняі.:Тд^лпп пасажи сж ви извѣстни, както 
и но а попчето ни другари въ България

■ пай Уь странство.
е.к|»п^аче считаме за нашъ дългъ още ед- 

‘траяіСъ Да,съобщпмъ на приятелйтѣ и дру- 
ания ііи’$ на пок°йнйя, че причинитѣ. които 
па tf 0 заставили да вземе това печално 
ие в?енае C,Y1 слѣдствію на неговата физи- 
ьзатііа болѣсть, която е разяждала сжще- 
■[, ф фянието му отъ четире години пасамъ, 
питѣ ииРснието па стомаха (dilatation de 
5іцеПЕ.эпіас1 бѣпіе взело у него такива раз- 

бжщ1’ които УДивляваха д-ра Цана, специ- 
тъ по болѣститѣ на стомаха. Гази

Е, на срѣдство за достиганието па тая цѣль, 
іеняе: .сът'ь предлага „съставянието на едпа ра- 
подобр»еска najiTini. за организиранието на която 
’лило о Да се залови Съюзътъ на синдикалнитѣ 
[асмнвіі1’ обществата за саморазвитію, потрѣбптелнитѣ 
нае)іііи:,звоДителнп'і’ѣ ассоциации“.
к.іасй ато Развива но нататъкъ мисъльта за „орга- 

ьршп вФнието въ Франция на една партия на ра- 
саій която трѣбва да скжса всички връзски 

датъ, ■ігі;Уазиата и да се отдѣли отъ нея въ всѣко 
гъ ткѵ!Иие"? конгресътъ въ рѣіпението си относи- 

бжде УЧ(1.стието на пролетаргіята въ изборното 
\\^\\у'иівитСАС)Пвоі предава па тая мисъ.ть коп

ія cm111 Ф°Рма> кат0 предлага проектъ за уставъ, 
не на а статня па който гласи така.
ножегтъ вси',ки группи, съгласни съ тия рѣше- 

тогав»' вх°ДЯ1Цп в'ь състава на работническата 
іСТі!аС"3аРин' се съставя федерацията на работпи- 
п цео^0циаінсін ()тъ Двата пола, съ цѣль да 
ііпитѣ 10гна*ъ Д° прилаганието въ живота прин- 

i;anf Па ^пРавеД-1Ивостьта, и т. н.“
ібва3,00 тая нсскЬдпя фраза ни показа, осно- 

на Фрапцузската работническа коллекти- 
’’ 'ска партия се ржководѣха още, макаръ и

^.ночителпо, отъ сантиментални и мистически 
(( кения. Тѣхъ по-вече занимава раздѣлението 

-■ I уктитѣ отъ гледна точка па справедливостьта, 
1:1 ікото организацията на производството, която 
(Н" внушава отъ економическата необходимость

>тообм;СТЬ ”ТУРЯ човѣка въ противоречие съ 
чгиті.съществувание“, както ни каза 
іи\іац-иеСС0Ра М°Рйсъ Шифъ, който съпро- 

апіе наедно съ насъ останкитѣ па
I е (ЦРЯ НИ‘ Мяѣнието на Шифа ни по- 

’ [Д11 И ,Іаза^ъ» специалистъ по
111’1 внитѣ болѣсти. II тримата тѣзи д-ри 

1 "звѣстнй авторитети въ медицинската 
ѵ'Ьк5!і, още по-вече че първия лѣченіе а 
гГ.ова ,я лично познаваніе Балабанова. Дѣй- 
посйіго на тпзи (-)() (.];СТЬ ВЪрХу дуХа се 

ияиі. і)Цава }$ъ СЪЗдапапиет0 на едно общо 
’С'10'1"' ,щение отъ живота [degout de la vie] 
‘ъ_к-^-ее яспо потвърждава отъ оставеното

СОЦИАЛЕНЪ ПРЕГЛЕДЪ.

ВЪ БЪЛГАРИЯ

СОФИЯ.

За оня, който не стоп съ затворени очи 
предъ нашата българска дѣйствителиость, 
който се вслушва съ внимание въ заоби
коля ющата го общественна срѣда и слѣди 
съ интересъ всѣко нейно движенію, с цѣла 
аксиома—прошка за смѣлостьта на изра
жението—истината, че между нашитѣ ра
ботници се забѣлѣзва едно движение, което 
благодарение на социалистическата про
паганда у насъ, взема все по-опредѣленно 
и пр-опредѣленно направление. Навредъ 
у насъ се образувагь работнически дру
жества, които се отличавать отъ до сега 
сжществующитѣ по това, че не само че не 
се поставятъ на дребнобуржуазна гледна 
точка, че не само че не се боятъ отъ со- 
циализмьть и социалиститѣ, по, наопъки, 
открито заявяватъ, че за тЬхь вънъ отъ 
социализмъть нѣма спасение и че „работ
ницитѣ трѣбва да се организиратъ въ една 
работническа партия“, да се прнеъединятъ 
т. е. къмъ Българската Социалъ-Демокра- 
тическа Партия, която е партия на угне- 
тенитѣ, партия на експлоатираните и, като

щожно малцинство — и классътъ на про- 
изводителитѣ несобственници — огромно 
болшинство. Классътъ на собственішцитѣ, 
благодаренію на своитѣ капитали, безбожно 
експлоатира классътъ на песобственницнтѣ 
и го поставя въ най-мизерно, най-окаяно 
положение. Ето защо работницитѣ трѣбва 
да се организиратъ и да се борятъ съ 
общи усилия противъ общий врагъ. Но, 
казваше се по-нататъкъ, „всѣка классова 
борба е борба политическа“. Нашата стра
на се управлява отъ закони, които изра
ботва Народното Събрание, съставено отъ 
избирани отъ народътъ депутати. Но тия 
депутати, които въ повечето случаи сж 
едри собственници, правятъ само такива 
закони, които имъ идатъ на смѣтката, 
които имъ позволяватъ да грабятъ все 
повече народътъ, оня самий пародъ, който 
ги испраща въ Народното Събрание. Ето 
зато работницитѣ, организирани въ дру
жества, не трѣбва да водятъ само екопо- 
номическа борба, да се борятъ само на 
икономическа почва, не, тѣ трѣбва да се 
прнеъединятъ къмъ българската социалъ-

I демократическа партия, която не е нищо 
I друго, освѣнъ политическа организация 
на работницитѣ и да пренесатъ но тоя 
начинъ борбата и на политическа почва“. 
Рѣши се да се основе работническо дру
жество и се предостави изработвапието

II. Г. сползувамъ се отъ случая да пзевя 
дълбока благодарность, както и та-

такава, бори противъ угнетителитѣ,

ЭИЯіеі ; другаритѣ ми отъ „Българския 
[.озрініггчески социалистически клубъ въ 
ь извѴіа къмъ главнитѣ сьвѣти на, Фран- 
еплойіТа’ Женевската и Българската ра- 

«ески партии, къмъ русскитѣ ни 
щошЪи социалъ-демократи изъ Парижъ, 
, —Blba, Бернъ, Цюрихъ, къмъ работни- 

наМ^ синдикати отъ Женева, къмъ ре- 
ни наггѣ на „Социалъ-Демократъ“, „День“ 

огресс.ъ“,къмъ българскитѣ социа- 
Ддаески группи задъ граница и въ 

испратиха съболезнова-ІОНѲрЪия, които 
рекъсггслеграмми 
него, нодяесеяи

и отъ името на които

противъ експлоататоригѣ.
За това най-много се длъжи иа Българ

ската социалъ-демократическа партия и 
нейния органъ, в. „Работникъ“. А това е 
достатъчно да покаже непреждевремен- 
ностьта и цѣлесъобразностьта на нейната 
тактика.

11 нашия градъ не прави исключенію 
отъ казаното.

Тукъ на 18 Априлий се основа едно 
работническо дружество.

Ето историята на това дружество.
По инициативата на нашия другарь Н. 

Габровски, който бѣше дошелъ въ столи
цата, на 17 Априлий се събраха около

■одаря отъ

вѣнци на гроба на но- 10 души работници (за неработницитѣ не 
J говоря], между който и нѣколко инносгран- 

името на"междупароДпа- ци. Говори се за необходимостьта отъ

на устава иа една коммнссия.
Па другий день пакъ се събрахме и 

рѣпшхме окончателно да се основе работ
ническо дружество, което си поставя за 
цѣль: „да групнира работницитѣ отъ Со
фийския окржгъ, да защищава общитѣ 
имъ интереси, да помага па своитѣ чле
нове въ случай на нужда и да развива 
классово съзнание между работннцитп“.

Сега работницитѣ бѣха не вече 10, а 
15 души. Още тукъ рѣшихме да се събе- 
рем'ь на 1 Май вечерьта, за да отпраз
нуваме праздникътъ на труда.

Въ понедѣлникъ, па 1 й Май вечерьта 
се събрахме пакъ. Говори се върху въ- 
просътъ: „защо трѣбва да се празднува 
тоя праздникъ, каква полза има за работ- 

! ницитѣ отъ това празднувание?“ Трѣбва 
человѣкъ да б.т.деше тукъ да види съ 
каква жадность работницитѣ слупг.іха го- 

і воригшіий цѣли два часа, да чуй факгигѣ, 
които тѣ даваха въ потвърждение на те- 

I оретическитѣ му разсъждения, да види 
какъ тѣ много добрѣ разбираха това, кое- 
то той казваше, за да разбере всичката 
дълбочина на мисъльта:. „социалистичес- 
китѣ идеи существу ватъ въ спящо състо- 

Iянне въ главнтѣ на наемнитѣ работници;

социалиститѣ пропагандиста ги само раз- 
буждатъ и турятъ въ дѣйствію“! . . .

Казахъ, че имаше и нѣколко инпостран- 
' ци. II работницитѣ гледаха па тѣхъ като 
■ па братя, тѣ се оказаха интернационалисти, 
ј тѣ виждаха въ капиталистътъ врагъ, а въ 
работникътъ—братъ, безъ да гледатъ дали 
той е полякъ, чехъ, нѣмецъ или българинъ!

Указа се, че инпострапцитѣ бѣха чле
нове па работпичеекптѣ партии въ своитѣ 
страни, съзнателни социалисти. Тѣ значи
телно ще улеснятъ пропагандата между 
нашитѣ работници.

Тая вечерь имаше около 30 души ра
ботници. II всичко за три дни ! При такъва 

I успѣхъ много може да се очаква! 1 Іоздравъ.
Петковъ.

ХАСКОВО.
Празднуванието на 1-й Май
Единъ день преди общия за всички 

съзнателни работници праздникъ — 1-й 
Май, тукашната социалъ-демократическа 
дружина въ редовното си засѣданію раз- 

1 гледа въпросса за отпразднувапието му. 
! Рѣши се, че тъй като условията въ кои- 
■ то живѣемъ не пи позволяватъ за сега 
да го праздпуваме така както въ другитѣ 

! страни, то поне да го отпразднуваме вънъ 
отъ града или ако пи побърка времето— 
въ нѣкоя кжща.

На 1-й Май (19-й Априлий по нашему) 
іутриньта се събраха всички другари на 
: опредѣлепото мѣсто Кенанъ — така се 
казва извѣстна мѣстность вънъ отъ града 

, и се започна празднуванието. Пай напредъ 
говори другарьтъ С. за значението на 

; 1-й Май като праздникъ на всички ра- 
І ботници, които сж съзнали своитѣ классови 
интересен и се борятъ подъ знамето на 
всесвѣтската Социална Демократия^ц^-ум

Слѣдъ това говори другаря Г. Той 
„отъ день на день все по и по-голѣмото оси- 
ромашавание [пролетаризирапие] иа насе
лението, за безсилностьта на всички партии 
освѣнъ социалистическата, да го освобо
дятъ отъ всички мжки, злочестини и при- 
теспѣния и най-сетнѣ за срѣдствата, чрѣзъ 
които ще се достигне сбждванието на 

[ социалистическитѣ парѣдби“.
Той ни доказа, че осиромашаваниею па 

населението произлиза отъ дпешнитѣ на
редби отъ нахлуванието на вьпкашнитѣ 
ефтини стоки и отъ работепието на едро 
вътрѣ въ страната; къмъ това прибави, 
че тежкитѣ данаци, безбожнитѣ лихвар- 
ства и увеличепитѣ нужди сж спомогнали

1 и сномагатъ за това му съсипвание.
Говори още за незаинтересованостьта 

на никоя буржуазна партия да защищава 
интереситѣ на работното население — на 
сиромашьта...... „Тия партии се борятъ
помежду си само за „кокалъ“. Ний — 
работното население, сме имъ служили 
ката маппі^за достиганію на цѣльта имъ, 
но тѣ ни па косъмъ не сж могли пито 
ще можатъ да ни подобрятъ положение
то... Топлото имъ мѣсто, пълнитѣ имъ 
джобове и високото имъ положение ги 
правятъ да забравять обѣщапията си и 
да не ги е грижа за мжкитѣ и нещасти
ята ни“....

и отъ която зависи самото распредѣление. Но както 
и да е, партията се породи и при самото нораждание 
тя притѣжавапіе толкова жизнени сили, щото можа 
да устои и противъ въінпнитѣ нападения и противъ 
вжтрѣпшнтѣ интриги.

TV

Съгласно уставътъ, който раздѣли организа
цията па партията на шесть областни клона, въ 
1880 г. въ Парижъ се основава Централний Фе- 
деративний Съюзъ; въ С-Етиенъ и Лиопъ Запади, 
федерация; въ Лилъ и Рубе Севѣрнната федерация; 
въ Ангулемъ и Бордо Юго-Источната федерация; 
въ Марсель Южната федерация и пай сетнѣ, въ 
Алжиръ — Алжирската федерация. Всѣка отъ тия 
федерации си имаше своя организации и си свик
ваше свои областни конгреси.

На първий областенъ конгресъ на Централната 
федерация, свиканъ въ Парижъ прозъ Юлий, 
1880 г., падна честьта да даде па партията изби
рател па ирограмма.

Съдържанието и е такова:
„Като взема предъ видъ,
„Че освобождението па производителний классъ 

е въ сжщпость освобождението па цѣлого целовѣ- 
чество, безъ разлика на полъ и народность;

„Че производителитѣ ще бждать свободни 
само тогава, когато зав.іадѣятъ сѣчи вата за произ- I 
вѣждапие;

„Че тия сѣчива могатъ да имъ припадлѣжатъ 
само подъ двѣ форми:

1-во Пли под’ь формата на частна собственность, 
която никога не е съществувала, като общо явление 
и прѣдмѣтитѣ на распросранепието па която ста
вать все пб-малки и по малки, благодарение на 
развитието на промишленностьта;

2-ро Пли подъ формата на коллективна соб
ственность на материа.тнитѣ и духовпитѣ елементи 
на която сж вече подготвени отъ самото развитие 
на капиталистическото производство;

„Като взема предъ видъ,
„Че тая коллективна собственность върху 

срѣдствата за произвеждание може да се яви като 
сетнина отъ революционното дѣйствие на производи
телния классъ, —пролетариата —организираш, въ 
особена политическа партия;

„Че къмъ такава организация трѣбва да се 
стрѣми съ всички срѣдства, които цма на распо- 
ложепието па пролетариата, като вкючимъ и тукъ 
всеобщото избирателно право, което по тоя начинъ 

j се превраща отъ орждие на лжжата, каквото то е 
било до сега, въ орждие на освобождението;

(Следва).



Слѣдъ това той говори за едничката 
партия, която си туря за задача да защи
щава нашйтѣ интереси — социалистиче-
ската и за сбудванието па социалистиче
ската наредба... „Само при тая наредба 
не ще да има бѣдность и притеснения
па човѣкъ отъ човѣка, 
господари. Само тогава

пито слуги пито
ще заживѣемъ

истински и свободенъ животъ, ще будемъ 
сити, добрѣ облѣчени и ще имаме доста 
свободно време за да иомпсліоваме и за 
други нѣща освѣігь храната“.... „Клѣве- 
титѣ, конто сипятъ отгорѣ ни богатитѣ и 
тѣхпитѣ защитници, па които е широко 
около врата, че социалиститѣ искали „да 
стапели жепитѣ общи“, да се раздѣлѣ.™ 
богатствата и много други такива, всички 
тѣ се отнасятъ за тѣхъ самитѣ, по тѣ 
за да ни испреварятъ, да ги не обвиня
ваме бързатъ да пи приппсвать тия 
нелѣпости и съ това лъжатъ работното 
население, а като не сполучатъ по такъвъ 
начинъ тѣ прибѣгватъ къмъ заплашвания, 
преслѣдвания, насилия и други нечисти 
срѣдства.“....

Най сѣтпѣ пи говори, че всѣки трѣбва 
усилено да работи за по-скорошпото свѣ- 
стявапие па своитѣ братя, защото „само 
когато по-голѣмата часть отъ населението 
разбере интервентѣ си, вземе да работи 
за сбуднуванието на социалистическитѣ 
наредби, само тогава ще се сбуднатъ тѣ“. 
Това време не е далече, защото днешни- 
тѣ наредби всѣкпчасно създаватъ пужпи- 
тѣ условия за сбудванието на социалис
тическитѣ наредби — ііролетаризираііието 
на населението и оргаііизиранието на 
работпицитѣ. Трѣбва само борба съ всички 
законни срѣдства до когато е възможно 
работението по законенъ начинъ. „Да 
се боримъ йодъ знамето па всесвѣтската 
Социална Демократия за сбудванието на 
социалистическитѣ наредби! Подъ сущото

личатъ въ пеговитѣ огпенпи стихове имъ 
давать енергия и животъ въ борбата, не
говия животъ и запечатаната съ кръвъ борба 
ги прави пёострашими. Тѣ виждатъ въ себе 
си продължители па неговата борба, из
викани да извършатъ днесь това, което Бо
тевъ преди 20—30 години не можалъ да 
направи. За тѣхъ той всѣкога ще живѣе 
и всѣкога свято ще празнувате памѣтьта 
му.

Такъвъ е деньтъ 18 Май за соц.-демо- 
кратитѣ въ България. Въ този день ве- 
черьта мѣстната соц- демократическа дру. 
жина свика работпицитѣ въ „Работнический 
клубъ“, който дружината отвори за въ ин
тереса па пропагандата, гдѣто всѣка не
дѣля ще се държатъ сказски и ще се 
чете и разисква но социализма. Въ този 
Работнический клубъ се отпразнува па- 
мятьта па Ботева. Въ 3 часа послѣ обѣдъ 
залата се напълни сь посѣтители — работ
ници и занаятчии, между които имаше 
и 17 души наши другари отъ Г.-Орѣховица 
поканени да присжртвуватъ на праздника. 
Пий отъ сърдце имъ благодаримъ за носѣ- 
щепието. Слѣдъ запознаванията и честитя- 
ванията съ праздника, се приступи къмъ 
цѣльта.

Пръвъ говори другарьтъ пи Кию Же- 
ковъ. Той описа па късо биографията на 
Ботева: гдѣ се е родилъ, какъ въ е билъ 
отъ малъкъ и какъ се е въспитавалъ той;
говори отиванпето му въ Руссия, за
познаванието му съ русската революционна 
литература, връщанието му въ България, 
живота му въ Румания и свърши като 
описа какъ Ботевъ обля юнашки съ кръвьта 
си своитѣ убѣжденна.

Слѣдъ него говори другарътъ ни /I,. 
Гюргиевъ. Той описа времето, презъ което 
е живѣлъ Ботевъ, оказа на анатичностьта 
на българитѣ натискани йодъ двойното иго:

зпаме да се боримъ за да 
колкото е възможно за сега 
си“!..

Слѣдъ това дружината

подобримъ до 
положението

празднува всѣка година тоя , 
пася братски поздравь къмъ

рѣши да се 
день; тя под- 

> всички ра-
ботипци-социалисти, като ги капи да всту
пятъ въ по-близки сношения, да продъл-
жаватъ борбата и да празднуватъ 
година праздника— 1-й Май.

Слѣдъ всичко това дружината 
за угодно да остане цѣлия день і

всѣка

мѣсто, 
пѣсни

намѣри 
на това

гдѣто го прекара весело съ игри, 
и разговори.
За дружината: А. Георгиевъ.

18 Май въ Търново.

До пеотдавпа този день въ България

къмъ която и пий, работницитѣ-социалисти 
се стремимъ, говорящия се спрѣ па слѣ- 
дующето характерно изрѣчение на Ботева. 
„Ботевъ казва:—каза той— „сиромахътъ 
е робъ и робътъ е сиромахъ“. Какво го
лѣмо съдържкние въ тъзи Ботева мисъль! 
II наистина, може ли да буде свободенъ 
работника? Свободни ли су нашйтѣ ра
ботници, които су принудени денонощно 
да работать за да могатъ да живѣятъ? 
Тѣ продавать трудътъ си, работническата 
си сила на господар игѣ, които ги каратъ 
да имъ работать и да имъ печелять бо
гатства. Но работническата сила е нераз- 
дѣлна отъ организма на тогова, който я 
владѣе. Този който продава трудътъ си, 
той продава тѣлото си, продава душата 
си, волята си, свободата си. Свободата при 
днешнота капиталистическа наредба, осно
вана на наемния трудъ, е гола дума“.

Слѣдъ това той доказа какъ всичкитѣ 
видове страдания, угнетения, сиромашия 
и т. и. се раждатъ отъ днешното частно 
владѣние па орудията па производството 
и завърши като пожела енергия и посто
янство въ борбата за освобождението на 

I трудътъ отъ капиталътъ.
Така празднуватъ социалиститѣ память- 

на борцигѣ за освобождението на человѣ-
честното. Умѣятъ тѣ да 
и дѣлата имъ и свято 
смъртьта имъ.

Тука ще забѣлѣжимъ 
ческия клубъ“ ще се 
всѣка недѣля сутриньта.

цѣнятъ животътъ 
да празднуватъ

че въ „Работни- 
държатъ скаски 

. Ний прнканяме
работпицитѣ и занаятчиитѣ да ирпсжтству

I аатъ на тѣхъ.
Ст. Димитровъ, словос.іаглтелъ

ВЪ СТРАНСТВО

тия води пай-жива, пай-ѵсщр І 
палена агитация. Всичкитѣ 
тпята су пустнати па полето [цѴ 
телната борба. Цѣла фаланга оп 1 
кръстосватт, Германия и П1 • 
събнратъ населението, пра^Я 
публични събрания и ги оргащД 
предстоя щитѣ избори. Пай забѣй? 
тѣ оратори Бебель, Либкнехтъ 
и др. су излѣзли вече но арЖ 
биколка. Всичкитѣ вѣстницѣ на J 
су поставени въ боевий nopnW 
всички страни нападать военния 
проектъ и воинственната но.вццЈ 
вите.тството. (Іфициалпия органу 
ята „Папредъ“ въ единъ отъ но
си броеве ио поводъ зайланіитед» 
на императора му отговаря така 
той (императора) се усмѣлн да- ( 
„държавент, превратъ, то гражда 
се освободятъ отъ задължениетодИ 
ияватъ нарушената Конституціи1 "вот

Главния съвѣтъ на партиятае 
тиль манифести къмъ работнициті, 
ги приканва да стоятъ на іцрекі 
се увличатъ въ примкигЬ на дрру 
тии, но съзнателно, дружно, гд; 
и рѣшително да вървятъ къмъй 
питѣ урни въ деньтъ па изборг 
гласуватъ за своитѣ истински пр ; 
защитници — социалъ-демокраш

Въ 400 избирателни окржзищ^5 
поставила свои кандидати. Избир 
борба іце се води ио всичкитѣ л 
избирателното бойно поле. Cfi 
ки правите.тственъ кандидатъ, ! 
ще постави свой кандидатъ - ]]( 
демократъ, ще измѣри сплитѣ љ

Пий ще слѣдимъ тая борбаш 
й перипетии. Отъ сега още миЗЯ/1 
предскаже, че германската социаг й’Б

турското и гръцкото; об’ьрна вниманието на Германия: Избирателната агитация за повия 
слѵшателитѣ па тогавашната малка частица Рейхстагъ. — Англия: Озакоияванието на 8. часов, 

работенъ день въ рудиицитѣ.—Белгия: Между-интелигентни хора презъ онова време, която 
добрѣ съзнаваше положението па нашйтѣ
българи, негодуваше и се кусаніе отъ 
мукитѢ и страданията имъ и се бѣ рѣшила 
да. се бори до иослѣдпя капка кръвь за 
освобождението пмъ. Къмъ тази малка 
частица се причисли и Ботевъ. Като очер
та добрѣ пеговитѣ идеи и убѣ.ждения, 
като указа па голѣмата разлика, която 
существува между Ботева и другитѣ то
гавашни наши революционери, както по 
идеитѣ имъ, така и по крайнитѣ имъ гле
дища върху освобождението па България,
като отдѣли по та къ въ 
отъ другитѣ му другари 
Гюргиевъ раскри предъ 
тази послѣдия страна отъ 
съ която той се отличава

начинъ Ботева 
съмишленници, 
слушателитѣ си 
Ботевия духъ, 
отъ другаритѣ

народния конгресъ на рудоконачитѣ въ Брюкселъ

Распущанието на Рейхстага постави на 
кракъ всички политически партии въ Гер
мания. Идущитѣ избори за повия Рейхстагъ 
предвѣщаватъ да будатъ едни отъ най 
буриитѣ и пай рѣшите.!иитѣ, конто су 
ставали до сега. Това се вижда, отъ 
избирателната агитация, която вече е 
почната въ всичкитѣ окрузи и по всич
китѣ пунктове на Германия и въ която 
иартиитѣ влагать всичката си страсть.

Консерваторитѣ за да привлекать пасе-
лепието на своя страна слѵжатъ си съ
пай мискински срѣдства. Тѣ
лѣво и на дѣсно, че ако се

тръоятъ на 
неприемялъ

партия 
борба.
то іце

іце излѣи 
Впрочемъ, 
ни покаже.

е побѣдители KOI 
времето іірій^'ч

я ,
* с. зли

вече озаком’Р'1' 
часовия работенъ день въ рудни0’'''

Въ Англия е

се прекарваше много шумно, на всѣкудѣ 
въ този день се празднуваше памятьта 
на наший поетъ революционеръ Хр. Ботевъ, 
който па 18 Май 1876 г. излѣзе отъ па
рахода „Радецкн“ па Козлудуйския брѣгъ 
съ своята чета, потпкванъ отъ своитѣ си 
почерпани отъ руската и западно-европей
ската революционпа литература убѣжде- 
ния и идеи. Тогава всички еднакво взе
маха участие въ това праздненство, като 
започпишъ отъ пай голѣмитѣ сановници и 
свършишъ съ послѣдппя сиромахъ; всички 
еднакво си спомшоваха въ този день за 
Ботева, който се бори и умрѣ за освобож
дението на Бълга])ия отъ турското иго. 
Така бѣше до неотдавна.

Но отъ нѣколко време пасамъ за едни 
гачели тоя праздникъ не существува, та
чели съвпадаюшия въ този день другъ 
официаленъ праздникъ съвсѣмъ е изгла
дилъ изъ памятьта на една часть отъ на- 
шитѣ хора живота, дѣлата и смъртьта на 
Ботева. И иматъ право за това подобни 
хора. Тѣ гледатъ па Ботева само като 
на човѣкъ, който е ратувалъ за освобож
дението па България. За тѣхъ не суще
ствува Ботевъ социалиста», който се е 
борилъ за освобождението за клѣтото и 
измучено отъ работа население, който е 
проклиналъ па лево и доено грабителитѣ 
на народа, биле тѣ българи, турци или 
каквнто и да биле други. За такива хора 
Ботевъ има значение само като дѣятель 
за политическото ни освобождение и нищо 
по-вече. Но освобождението е дѣло свър
шено и не остава нищо друго освѣнъ да 
си заживѣемъ „животъ свободенъ“ и да ка
раме другитѣ да работать до изнемощение 
и пакъ гладни да лѣжатъ. Ето коя е 
причината гдѣто 18 Май, Вотйовия праз
дникъ, не се искарва тъй както по-преди 
т. е. не всички го празднуватъ.

По ако па една часть отъ нашето общество 
Ботевъ е изгубилъ всѣко значение то за 
друга, която се заражда и постепенно раз
вива — за социалиститѣ, той е още ікивъ, 
пеговитѣ убѣжденна и идеи, които релефно

си. „Ботевъ е билъ по крайнитѣ си цѣли 
социалистъ-утопистъ“, каза говорившші. 
„Той се е борилъ за освобождението на 
България не само отъ Турското иго, по 
отъ всички ига; той е искалъ да се пре
махне не само сиромашията, страданията 
и експлоатацията, които турското прави
телство упражняваше върху българина, 
но е искалъ унищожението на всѣкакъвъ 
видъ експлоатация и угнѣтепие. Но бла
годарение на това, че Ботевъ е живѣлъ 
въ това врѣме, когато подъ натиска на 
турското иго у пасъ живота е билъ мно
го неразвитъ, европейската цивилизация 
е била чужда за пасъ, благодарение па 
тия услови срѣдъ които е живѣлъ Ботевъ, 
той не е можалъ да буде другъ, освѣігь 
социалистъ-утопнетъ. Сегашпитѣ условия 
па живота правятъ възможна борбата, 
създаватъ работпицитѣ, върху които, като 
пада тежястьта на дпешнитѣ наредби су 
заинтересувани отъ иремахнуванието на 
тия наредби. ТѢ създаватъ революцион
ни!"!’» елементи и правятъ възможно сбуд
ванието на тая наредба, за която се бо
рилъ и Ботевъ. Но при тогавашнитѣ ус
ловия той не е можалъ да дѣйствува по

военния законопроектъ па правителството, 
то Россия и Франция щѣли да нападнатъ 
Германия и іцѣли да я разбиятъ, да упи- 
іцожатъ нейното единство, което су при-
ТООили толкова народна кръвь. Тѣ
ила шатъ населението и съ червеното знаме 
на социализма. Даже и самия императоръ 
си служи съ заплашвания. Въ една своя 
рѣчь, той е обвинявалъ деиутатптѣ, че не 
биле патриоти и че за благото на отече
ството той е готовъ да растуря и повия 
рейхстагъ и самъ да озакони и да прило
жи зокопътъ за увеличавание па войската, 
ако не го гласуватъ депутатитѣ. Тая рѣчь 
вмѣсто да слѣе и да примири оппозицион- 
нитѣ партии съ правителството, още повече

ламевта въ едно отъ миналитИЯТ 
пия слѣдъ дълги разисквания, «Oli 
най-живо участие су взели npe,wBQ| 
социалисти^ на английската раба ,Г| 
партия, е гласувало да се иа»-Д’ 

■пия день на,- 8 часа е? .....
съ исключение па опия, конто йЦС 
рабетятъ ітэвече. За тоя законътчі 
валъ и самъ Гладстонъ, „велик, 
тель па либералната партия, а г 
зидентъ министръ.

Това е едно голѣмо завоеван» ач( 
вота па работпицитѣ и една ro.iB К 
ка наиред'ь къмъ иокровителсточса' 
дътъ въ всички индустриални &р*р  
Веднъжъ тръгне ли държаватаіг()П( 
тя ще буде принудена подъ наш 
ботнігіесюто движение да намали'*̂  
работния день въ всичкитѣ клопов1()0
да. Отъ сега 
Англия me

пататъкъ рудничар р»
получава по-голѣй

іце намиратъ повече работа.
ч, І,<
ш;і

другъ начинъ Георгиевъ завърши
рѣчьта си, като посочи па примѣра па 
Ботева, който запечати своитѣ идеи съ 
кръвьта си и като разгледа социалъ-демо-
кратическото учение и пай-сѣтиѣ като
указа па начина на борбата па дпешнитѣ 
социалъ-демократи.

Послѣдепъ говори другарьтъ II. Габров
ски. Той започна така: „Азъ ще кажа 
нѣколко думи ио това, какво значение има 
за насъ това празднувапие, защо ний 
праздпуваме днесъ памятьта на Хр. Ботева, 
а не на нѣкой другъ, наир., богаташъ или 
голѣмецъ, умрѣлъ преди двѣ три години?“

Слѣдъ като указа на значението, което 
има за насъ Ботевъ, като дѣецъ, който 
се е борилъ за освобождението па стра- 
дающето, ограбваното и измученото отъ 
работа человѣчество, слѣдъ като показа, 
че Ботевъ се е борилъ за сущата цѣль,

ги дразни и 
него.

съединява за борба противъ

Много су противиицитѣ на военния за
конопроектъ въ Германия, по най-принци-
ітиални, пай-убѣдеии и най-рѣшителни 
су социалъ-демократитѣ. Тѣ се борятъ не 
само противъ тоя законопроектъ, но про
тивъ воепщината изобщо, която истощава 
парично, тѣлесно, умственно и нравственно 
народа. Девизьтъ на германската социалъ- 
демократическа партия въ борбата противъ 
военния законопроектъ е тоя: „населението 
да не дава нито едно петаче и пито единъ 
човѣкъ“. Каква полза има работното, бѣд-
лото население 
служи, кого тя 
насочена ?

Всѣкога и

отъ войската? 
пази, противъ

па всѣкудѣ

Па кого тя 
кого тя е

войската
служила на богатитѣ и на тиранитѣ про
тивъ работния народъ; на всѣкудѣ и всѣ
кога сиромаситѣ си проливать кръвьта за 
да занизятъ „отечеството“, сирѣчь жи
вота, имота и свободата на богаташитѣ и 
властьта на тиранитѣ. На всѣкудѣ и всѣ
кога съ военната сила се отнематъ правата 
на работпицитѣ и се поддържа експлоа
тацията и угнетението въ обществото. Кто 
защо социалиститѣ искать да обезоружатъ 
постоянната войска и да въоружатъ самия 
народъ. За това Германската Соц.-демокр. 
партия е най заинтересуваната при от- 
хвърлюванието на воения законнопроектъ.

Германската Соц.- демократическа пар-

но свободно време да се развивай 
участвуватъ въ разпитѣ общее» ‘ 
би. Осемъ чаковия работенъ деньг 
ти още ио-силно работпицитѣ 
и ще имъ даде възможност^ да(l 3 
и да достигнатъ и други иреобр )рф
въ живота си.

*
* *
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1К1? 
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Въ свръзка съ озаконяванііета:іко 
часовия работеігь день въ ані^ * 
рудници, длъжни сме да отбѣлю 
го едно важно събитие въ работѵ< 
свѣтъ. Миналата седмица на ЮѲПЬ 
г. Брюкселъ е засѣдавалъ чети'Ь^ ,Н
дупародепъ конгрессъ па РУД°[ЙЧ€ 
Отъ Англия присутствували 38г 
които представлявали 650,000 pfl 
подъ земята, отъ които 339,5001 
визирани въ Традсъ-Юниони—Г’1' 
вепии съюзи; отъ Белгия 90 делеьечс 
то представлявали 69,000 сдр^рѣі 
докопачи; отъ Австрия единь 
който представлявалъ 100,000 Р’ [ар( 
отъ Германия единъ делегатъ и] 
валъ 183,000 рудокопачи; г 
14 делегати представлявали !l- 
дикирани (сдружени) рудокопа41 х.ои 
цифра на представлявани'^ Р)’1 ІИ Я' 
МИЛ.ІИОНЪ II 94 ХИЛЯДИ ДУШИ, іщщ

рел 
іен
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